Cwiczenia 1X Podstawy fizyki kwantowe]j
Zadanie 1

Wyznaczy¢ Srednie polozenie 1 sredni kwadrat potozenia czastki uwigzionej
w potencjale harmonicznym. Czastka jest w stanie podstawowym. Problem
rozwigza¢ na dwa sposoby. W pierwszym przypadku, $rednie potozenie 1 $redni
kwadrat potozenia definiujemy jako

<>2”>¢ = TdX(p*(X))?”(p(x), n=12,

w drugim

<x”>s dex”P(x), n=12,

gdzie gesto$é prawdopodobienstwa P(X) znalezienia czastki w punkcie X
WYynosi

P(x) =|p(X)[".

Funkcja falowa stanu podstawowego dana jest wzorem

mao U4 max’
X)=|—| e #
o(x) ( ﬂhj |

Zadanie 2

Wyznaczy¢ S$redni ped 1 $redni kwadrat pedu czastki uwiezionej
w potencjale harmonicznym. Czgstka jest w Stanie podstawowym. Problem
rozwigza¢ na dwa sposoby jako

<f’n>¢, = Tqup*(x) p'p(x), n=12,
oraz -

(p")= w:—; p"P(p),  n=12

Gesto$¢ prawdopodobiefistwa P(P) znalezienia czastki o pedzie p wynosi

P(p) =|2(p)[",
gdzie ¢(p) jest funkcja falowg czastki w przestrzeni pedu.

Zadanie 3

Obliczy¢ dyspersje (szerokos¢ rozktadu) potozenia i pedu oraz pokazaé, ze
iloczyn tych dyspersji nie zalezy od parametrow oscylatora. Przedyskutowac
wynik.



